

聚焦检察侦查、直面司法现实,《以法之名》日前收官——

在掌声与争议间校准坐标

本报综合消息 由傅东育、郑世龙执导,张译、李光洁、蒋欣等领衔主演的检察侦查剧《以法之名》日前正式收官。这部聚焦检察侦查、直面司法现实的剧集,用三年多时间打磨,成为一部年度现象级作品。

自从在CCTV8开播以来,该剧话题热度持续走高,而收官当晚“烂尾”词条冲上热搜,傅东育微博回应“反思”,再次将剧集的相关讨论推向高潮。

■ 全员“宝藏角色”? 让每个角色都带着人间烟火

“所有故事的核心,都是讲‘人’。”三年的时间里,傅东育和主创团队走访了十几个城市、采访了上百位检察官。在他看来,《以法之名》最打动人的从来不是离奇的案件,而是案件背后那些“会犹豫、会疲惫、却始终守着底线”的检察官。

“剧中的检察官都是有出处的,他可能不是来自于单一的原型,而是几个人拼成了洪亮、几个人拼成了李人骏……”走访过程中傅东育遇到了一位资深检察官,在移交案件时已收到某国企三倍薪资的邀请,却因发现接手同事的办案思路存在偏差而选择留下。傅东育将这些有温度的原型融入创作,让洪亮这个角色跳出了“高大全”的框架,多了几分烟火气的真实。

为了让叙事既专业又不枯燥,剧组做足了功课。从最高检到基层检察院,他们旁听庭审、查阅卷宗,甚至跟着检察官体验办案流程。剧中的王春祥为嫌疑人争取给父亲上坟的机会,最终引发意外的情节,就源自基层的真实案例。“这种细节不亲身体验,是写不出来的。”

这种对“人”的执着,贯穿在每个角色的塑造中。李人骏的挣扎,源自检察官群体面对“程序正义与结果正义”的普遍困境;郑雅萍的锐利与柔软,映射着女性检察官在职业场域中的双重身份;就连戏份不多的张文菁,也带着年轻律师初入职场的理想。傅东育要求团队“把每个角色都当成主角来琢磨”:“哪怕是个小反派,也要写出他的人物逻辑,不能是为了坏而坏的工具人。”

杨烁饰演的万海、董晴饰演的张文菁成为观众口中的“宝藏角色”,正是因

为“角色与演员的气质天然契合”。“董晴为了一场审讯戏的台词,提前二十天反复打磨,拍摄时一条过,现场所有人都鼓掌。”说到蒋欣饰演的郑雅萍,“有观众觉得她太锐利,不像传统印象中的检察官”,他坦言这个角色在剧作中功能性更强,“这种人物极其难演,很容易演成概念化的符号”。因此,当蒋欣主动请缨出演时,傅东育“惊着了”。最终,“我给蒋欣的表现打100分”。她精准捕捉了当代检察官的“知识分子气”和专业分寸感,审讯时寸土不让的专业,面对同事困境时的默默支持,甚至与洪亮争执时的咄咄逼人,都让这个角色落地生根。

■ 用类型化触碰社会“痛点”

“任何一个作品都应该有它的社会意义表达,这是一个艺术工作者应该有的自觉。”从《破冰行动》到《冰雨火》,再到《风吹半夏》和如今的《以法之名》,傅东育始终将社会关切作为创作的驱动力,在现实题材的土壤中深耕。

《以法之名》的选题源于最高人民检察院的邀约。当最高检提出“惩治司法腐败、刀刃向内”的检察侦查题材时,他敏锐地捕捉到了其独特性与深度。“在扫黑除恶过程中,检察机关有两项职能:是黑恶犯罪一个不放过,不是黑恶犯罪一个不凑数。”傅东育解释,现实中存在地方为追求政绩,将普通刑事案件拔高为涉黑涉恶的乱象,这违背了司法公正。“公正司法,是维护社会公平正义的最后一道防线。”

“这些痛点是老百姓真真切切的担忧。创作者回避了,就是失职。”这种决心决定了作品的“硬核”底色。傅东育强调,触碰社会痛点并非为了猎奇,“是



怀着善意希望寻求改变,还是揭露丑恶以‘审丑’为美?”他选择了前者——既要刺破现实,又要留存温度。在他看来,触碰痛点的关键在于“不标签化”。剧中的腐败不是简单的“坏人作恶”,而是渗透在“政绩工程”等缝隙中的灰色地带;检察官也不是完美的英雄,他们也会在“程序正义与结果正义”间摇摆。

审讯戏的处理尤其体现类型化巧思。剧中没有歇斯底里的对抗,更多的是“平静下的暗流”:郑雅萍审讯时突然抛出的一个细节让嫌疑人慌乱,洪亮看似随意的家常话实则瓦解对方心理防线。“检察官的‘武器’是逻辑和证据,我们就放大这种‘智力博弈’的张力。”这种处理既符合职业特性,又延续了涉案剧的紧张感,让“法条辨析”也能充满戏剧张力。

■ 在观众的反馈中校准创作坐标

“我在微博上的反思是诚心诚意的。”傅东育坦陈,“观众的意难平,恰恰证明他们在乎这个故事,在乎这些角色。”他认真剖析观众指出的问题:开篇为铺垫检察侦查体系背景,节奏确实偏缓;部分支线为丰富群像而显得冗余。

对于“仓促结尾”的质疑,傅东育表示有两重原因。主观上,他刻意避免“爽剧式收尾”,希望留下思考空间:万海死在监狱,秦峰牺牲,许言午、兰景茗

的处理引发争议。“我不喜欢传统意义上的大团圆式结尾。”傅东育解释,生活本就充满遗憾,而正是这些遗憾,让观众更能体会司法公正的珍贵。客观上,主创团队后期对故事做了多次修改,“有些情节改得有些支离破碎,只能用闪回来补充,这是技术上的失败”。

傅东育的创作秘诀很简单:下生活,挖人性,存善意。在争议与掌声中,导演十分清醒:“观众的眼睛是最亮的镜子,能照见创作的优劣。只要守住对现实的敬畏,对人的尊重,就不怕前路坎坷。”

如今再看《以法之名》的全民热度,傅东育仍觉意外。“没想到会引发这么多人对司法程序的讨论。”他将这归功于观众的成熟,“大家不再满足于看个热闹,而是真的在思考‘我们的社会需要怎样的公平正义’。”这种讨论,正是他创作的初衷。从最初的选题确立,到拍摄中的反复调整,再到播出后的全民讨论,《以法之名》的每一步都像一场“负重前行”。但当看到观众因剧中情节讨论司法公正,看到检察官们说“终于有人懂我们的工作”,他觉得一切都值了。

剧集开播当天,最高检检察侦查厅正式挂牌成立。傅东育表示这是一个“美妙的巧合”,又恰恰印证了作品的社会意义——“让更多人相信,总有一群人在为公平正义默默较劲,这就够了”。

现在还需要超级英雄电影吗?导演詹姆斯·古恩说——

超人故事就是在讲述我们自己

■ 没有中国功夫片就没有《超人》

詹姆斯·古恩在中国拥有很多的粉丝,他此前执导的三部《银河护卫队》叫好又叫座。“这次首映是我们全球路演的最后一站,就像是回家一样亲切。”詹姆斯·古恩笑称,他一直很喜欢中国的功夫电影,尤其是周星驰执导的《功夫》。此外,他对杜琪峰执导的《东方三侠》和李连杰主演的《方世玉》等影片也很喜欢。在他看来,中国功夫电影有非常自由的想象力,尤其是片中角色难过的时候会有一种高雅的戏剧性的转变,对他的创作很有启发,“可以这样说,如果没有中国的功夫动作电影,就没有我之前拍摄的《银河护卫队》和现在的《超人》。”

■ 新超人幽默开朗 融入导演思考

《超人》是DC重启宇宙的开篇之作,在创作上,该片带有鲜明的詹姆斯·古恩电影的个性,尤其是片中的超人不再是以往版本中的古板保守形象,而是幽默开朗多了。詹姆斯·古恩解释,自己并没有刻意去营造喜剧效果。“我只是在尽可能真实地刻画人物,我想呈现的是我小时候从

漫画里爱上的那个超人。”创作时,他会从“如果超人是真实存在的”这个问题出发,推想如果超人是真实的,他和露易丝·莱恩(瑞秋·布罗斯纳安饰)的关系会是怎样的,他的缺点在哪里,他在哪方面会有点自负、有点骄傲,在哪方面会固执己见,“我发现,人本身就带有幽默感,我就像自己想象力的记录者,当我在脑海中看到有趣的场景时,就把它写下来,写下的时候我会笑,就像之后观众看到时会笑一样。”

在皮特·萨夫兰看来,超人是所有超级英雄的起源,但詹姆斯·古恩塑造的超人有个特别之处:他极其丰满,有大家期待的超人应有的所有超能力,但同时,他也拥有一种独特而特别的人性。

■ 男女主性格反差 产生奇妙火花

对《超人》这样的大片来说,选对演员无疑是非常重要的。皮特·萨夫兰透露,他们找到了三位超人候选人与三位露易丝候选人,让他们搭配试镜,看谁的表现最好。“最终,我不仅个人最喜欢大卫和瑞秋,而且他们之间的化学反应极具吸引力和反差感:大卫更松弛、有点随性,而瑞秋则

本报综合消息 7月11日,由DC影业出品的《超人》全国公映。在首映礼上,导演詹姆斯·古恩和制片人皮特·萨夫兰跟观众交流并接受了记者采访。詹姆斯·古恩表示,“表面上这是一个超级英雄的故事,但归根结底,是关于我们自己的故事。”

更沉稳。”这种性格反差让他们在镜头前产生了奇妙的火花,几乎一眼就能看出来。

《超人》中还有一位重要的角色,那就是超狗小氪,一只狂野又随性的狗,在片中跟超人有很多互动,给观众带来了很多笑声。詹姆斯·古恩透露,小氪的原型是他三年前收养的一只流浪狗,自从它进家门后,家里就变得一团糟。我当时想:“天啊,幸好它没有超能力。就是那个时候,我决定把它写进电影里。”

■ 超人最想要的 其实是成为我们

最近一两年,超级英雄电影不再像之前那样受观众的狂热喜欢,甚至有人说,年轻一代对超级英雄电影失去了兴趣。但在皮特·萨夫兰看来,所谓的“超级英雄电影疲劳”其实是“平庸电影疲劳”。观众只是想要更好的电影,无论什么类型。“超级英雄电影可能有点偷懒了,过于依赖视觉奇观,而忽略了真实的人性故事、真挚的情感和共情力。我认为这一代年轻人和之前的每一代人一样,都会为优秀的超级英雄电影感到兴奋,只要拍出像《银河护卫队3》《蜘蛛侠:



平行宇宙》这样的作品,观众就会来。”

詹姆斯·古恩说,自己不确定我们是否还需要超级英雄电影,但他认为我们需要关于“人”的电影,关于人类的故事。当我们走进电影院时,可能会想成为超人:会飞、眼睛能射出激光、能撞碎山脉,做所有酷炫的事,但看完电影后会发现,超人最想要的其实是我们——他想成为普通人,想去爱、被爱,想拥有人与人之间的连接。“说到底,这部电影就是关于我们的,也为我们而拍。如果说它有什么最大的意义,那就是让我们珍惜自己拥有的生活,珍惜身边的人、爱的人,或许还能让我们多一点善意。”